



金砖四国与低收入国家——促进低收入国家的经济增长

作者: Dominique Desruelle 和 Catherine Pattillo

被称为金砖四国的巴西、俄罗斯、印度和中国可能给低收入国家未来的经济建设带来根本变化。

金砖四国日益增加的经济和金融影响力使其成为低收入国家新的增长来源。

过去十年里,低收入国家与金砖四国的联系(特别是贸易、投资和发展融资)大幅加强。在全球金融危机之后,这一关系更加重要,金砖四国更加强劲的增长及其对低收入国家出口的需求帮助缓冲了大多数先进经济体的需求疲软。

低收入国家与金砖四国的联系有可能带来巨大好处。

但是,为了通过低收入国家与金砖四国的联系来支持低收入国家实现持久和均衡的增长,需要管理巨大的挑战和风险。打开新的增长来源和投资融资渠道(特别是考虑到低收入国家巨大的投资需求)引发了一系列其他问题,其中包括:

- 如何为投资提供资金而又不背负过高债务;
- 如何吸引投资,同时不因代价高昂的税收优惠而花费过多的财政收入;以及
- 长期来看如何避免资源依赖。

这些挑战和风险大多并不陌生,但是应当对其重新加以关注。本着这一精神,**基金组织最近主办了一次**小组讨论会,对这些问题进行探讨。小组讨论参考了低收入国家和金砖四国决策者以及发展专家的观点。

联系的增强显然提振了出口,帮助刺激了低收入国家的经济增长,并提高了其在全球经济危机期间的恢复能力。但是,从长远来看,重要的是金砖四国是否会成为一股积极力量,促使低收入国家实施结构改革——从农业转向发挥更大作用的劳动密集型制造业,从而使它们具有更高的活力和生产力。

本篇 iMFdirect 博客: http://blog-imfdirect.imf.org/2011/05/09/brics-and-growth-in-low-income-countries/

iMFdirect 博客主页: http://blog-imfdirect.imf.org/

因此,金砖四国在何种程度上可作为促进低收入国家持久增长的基石可能仍有待商榷。不过,我们从小组讨论中总结了六个基本要点,这将有助于低收入国家为从这一重要关系中获益奠定基础。

- 低收入国家与金砖四国目前的关系可能会给低收入国家带来风险,使其变得过于依赖原材料(商品陷阱),但低收入国家也可以借鉴金砖四国的成功经验。
 - 一方面,印度和中国在制造业方面的竞争力及其对自然资源的巨大需求可能会 推高商品的相对价格,从而会削弱低收入国家转向制造业的动力。
 - 。 与此同时,巴西和俄罗斯(以及澳大利亚和加拿大等先进经济体)均受益于自 然资源,它是增长的关键所在。
- 推进制造业是刺激经济增长的核心。这里,关于金砖四国的发展融资是否有助于进行技术转让并提高劳动技能(特别是在制造业)也存在各种不同意见。提供更多贸易优惠(包括商品以外的贸易优惠)可有助于确保这种关系是互惠互利的,并驳斥了金砖四国只是在"抢夺"低收入国家自然资源的观点。
- 优惠融资可以提供良好的推动力量,但对持续增长至关重要的是商业融资。金砖四国的发展筹资是对传统捐助者支持的补充,但它也可能产生重要的连锁效应。中国的经验表明,存在两个可能的优势:商业导向的发展融资较少受制于资本流动规模的影响,并且能够促进竞争、提高效率和持久保证项目可行性。
- 低收入国家可以学习金砖四国如何平衡上述各种挑战。各国需要制定<u>扩大基础设施建设</u>和发展的统一战略,以最大限度地发挥其增长潜能。例如,中国在统一投资规划、不断重新评估基础设施差距和调整资源方面取得了巨大成功。
- **多边机构和捐助者可以在补充低收入国家-金砖四国关系方面发挥重要作用**,具体方法是:开展分析并提供政策建议,以支持宏观经济稳定和债务可持续性;进行能力建设和促进投资环境改善,以提高低收入国家的吸收能力。
- **需要提高金砖四国融资(特别是发展融资)的透明度**。或许最大的差距在于缺乏关于中国发展筹资的官方数据,因此,中国最好能够公布这一数据。

虽然很难对小组讨论的丰富内容进行逐一概括,但我们希望它能够促成一个**持续进行的对话,以讨论低收入国家如何能够——特别是在建设其与金砖四国的关系方面——以可持续的方式提高投资和相关融资的数量和质量**。